

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserții a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere francă — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Pro domo.

Din puținele diare conservatoare, cari ne mai vin din România am aflat, că vechii tribuniști aflători în Bucuresci folosesc afacerea cu metropolitul primat din Bucuresci spre a lovi în noi cesti dela „Telegraful Român” și în special în Excelența Sa metropolitul nostru.

Am știut, că domni Brote-Slavici lovesc cu vreme și fără vreme în biserica noastră greco-orientală și în special în capul bisericii noastre, căci spec în natura omenilor lipsiți de tot simțul bun — și de moralitate, ca ei să lovească drept în binefăcătorii lor. Și tocmai Slavici și Brote sunt aceia, cărora bunătatea Excelenței Sale, a metropolitului nostru, le-a asigurat existența în lung șir de ani. În special domnul Brote știe de ani a stors fondurile arhidiecezane și a făcut conversiunea de 1/2 milion, luând proviziune specială pentru sine în paguba bisericii.

După ce au mers de aici, și după ce au spurcat și au pângărit tot ce am mai avut noi scump, cinstea și omenia, demnitatea de bărbat, fugând dinaintea justiției, și lăsând în suferințe pe colegii lor de luptă, după ce au pângărit tot ce era mai sânt în România, liga și acuma biserica: credeam, că de rușine se vor retrage în visunii, și nu vor mai da față cu omeni cinstiți.

Credeam, că acești omeni nu vor mai da față cu lumea cinstită și pentru cuvântul, că într-o presă română dela noi i-a, hăduit ca pe cei mai ordinari făcători de rele, cari din simulacrii intransigenți ca prin farmec au devenit cei mai ultramoderați, și în special în cestiunea cu milleniul unguresc au licitat în servilism chiar și cu Sașii prudenți și circumspecți.

Credeam, că în noroiul infect, în care s'au înglodat vor păstra față cu noi rezerva cuviincioasă, mai ales și pentru cuvântul: că noi nu ne-am mai ocupat cu ei în timp din urmă.

Dar ei, omeni fără caracter, au căutat numai privilegiu, de a se putea arunca din nou asupra Excelenței Sale, a metropolitului nostru. Și Excelența Sa le-a și dat doritul privilegiu prin cerculariul seu din incidentul milleniului. Acel cerculariu, dictat de cel mai curat patriotism și spirit de conservare al poporului român, nu a putut fi spre placul șarlatanilor politici și al speculanților fugari.

Nu le-a plăcut nici ținuta noastră în afacerea cu metropolitul primat al României, afacere care vecinic va rămâne o pată în pe biserica din România, o pată în istoria justiției moderne.

Din diarele conservatoare am vădit, că fugarii nostri prin diarele liberale ne insinuă nouă părtinire în afacerea cu metropolitul primat și tendința de a acoperi prin ținuta noastră lucrurile, cari dără ar agrava pe metropolitul nostru.

În afacerea cu metropolitul primat diarul nostru n'a vorbit nici un singur cuvânt, care ar pute supăra pe guvernul din România, sau care ar pute supăra pe vre-un om de omenie, pe vre-un om, care voese binele bisericii din România. Noi cum condamnă din

tótă inima și cu tótă tăria modul, cum s'a înscenat și cum s'a executat scandalul cu metropolitul primat.

Scandalul acela a compromis total demnitatea și autoritatea bisericii ortodoxe-române din regatul vecin, a compromis total justiția din România, care nici celei mai înalte persoane din clerul României, metropolitului primat, nu-i scie asigura libertatea personală, care în state constituționale e garantată și celui din urmă făcătoriu de rele, căci și acela e dus înaintea judecătorei nepărtinitore, și i se dă ocaziune să se apere.

Atâta am șis, și nimica mai mult. Patriotismul Excelenței Sale metropolitului nostru, și în general tótă activitatea lui e publică, sinódele noastre arhidiecezane an de an o controlează, și deci nu e trebuință, ca fugarii să cheme prin diarele din Bucuresci atențiunea presei unguresci asupra Excelenței Sale.

Din incidentul cerculariului millenariu Excelența Sa metropolitului nostru a fost atacat în mod impertinent de către presa jidană din Budapesta. De ce se nu o facă și prietenii acelei presei jidane, Slavici-Brote din Bucuresci.

Revista politică.

Deputațiunea ungurescă instituită pentru stabilirea cotei, a ținut în Marția dezbătut o ședință, în care a ajuns la deciziune referința deputațiunei austriace. Pentru că membrii deputațiunei, sunt unanim de părerea, că renunțul austriac a ocolit cu precauțiune ori și ce cuprins temeinică a argumentelor cuprinse în nunițul unguresc, și că încercă, să justifice numai cu nise date noue, cari nu stau, susținerea punctului de vedere austriac, ei au hotărât, să țină sus și tare tot așa de neschimbat la ținutul și se-l privească pe acesta cu argumente noue, cari se dovedesc necorectitatea lămuririlor date de deputațiunea austriacă. De ore ce îns membrii deputațiunei unguresci sunt cea mai mare parte și membrii ai delegațiunilor, cari intenționează a-și grăbi lucrările în zilele proxime, după a căror terminare apoi ambele parlamente își încep vacanța, deputațiunea ungurescă a decis să se ocupe cu stilisarea renunțului, care are, să fie trimis la Viena, numai după expirarea vacanței. Tot de odată a fost însărcinat presidentul delegațiunei, să comunice presidentului deputațiunei austriace acest conclus. — Va să dică: de luni de zile fabrică amândouă deputațiunile la nuniții, renunții, și nu pot să ajungă la nici o înțelegere, pentru că austriacii țin morțiș la punctul lor de vedere, iar unguerii la al lor. Într'un stat constituțional acest fapt e cât se poate de îngrijitor. Punem cazul, că nici într'un cas nu se pot înțelege actualele decățiș, împunțerul nostru probabă decățiș pronunțat singur într'o cauză atât de cardinală, va disolva parlamentele. Nouele parlamente vor trebui, să alégă alte deputațiuni, și dacă și acestea nu se vor putea înțelege, atunci numai să va pronunța capul statului. Ori ce se va dice, precum am afirmat mai sus, această cesti e foarte îngriji-

tore, ca ori și care cesti, care nu se pôte deslega într'un stat constituțional în mod constituțional. Mai amenințătoare ni se pare situația, când ne gândim, că în Austria curentul antisemit, care este tot odată și antimagiar, a cucerit mai tóte păturile poporului; când ne gândim, că și în parlamentul magiar se grămădesc interpelările în cauza antisemitismului antimagiar. Spiritul popórelor din Uustro-Ungaria este astfel, că din cestia cotei ușor s'ar putea întâmpla, ca ovro-magiarii din Ungaria să rămână isoiași, un lucru, care nici de cum nu le-ar strica, ca să se convină cu ei, și să însemneză în sec. al XIX-lea a răpi drepturile concetățenilor lor de altă naționalitate, concetățenilor, cari fiind cu una mie de ani înaintea lor prin aceste locuri scumpe, au mai mult drept istoric decățiș ei. — Nici odată, Nemesis nu întârzie.

Intre aderenții partidului poporal și ai partidului național s'a făcut un compromis; prin unmare pactul cu clericali e încheiat. „Pol. Corr.” scrie: Partidul poporal își îndreptăză aspirațiunile sale asupra revisiunii legilor politice bisericesci, partidul național din contră a condamnat prin conducătorii săi această revisiune și o a declarat ca foarte îngrijitor pentru pacea internă. Un cartel sau o fusiune între două partide, dintre cari una intenționează tocmai contrarul dela cealaltă, este o contradicere în sine. În cercularul proiectat în conferința reprezentanților ambelor partide s'a încercat, să se delăture această dificultate, provocând pe aderenți la o luptă comună contra liberalismului, și precum sună formula, momentul religios-moral, pe care pune pond un partid, și momentul economic, pe care pune pond celalalt partid, deocamdată să se retragă după culise. Acastă explicare însă nu pôte înșela pe nimenea asupra faptului, că partidul național s'a pus în serviciul partidului poporal, dela a cărui escelevent evident, că își așteptă partidul național salvarea cător-va mandate.

Din cele șise aici, se vede, că falsul liberalism dela putere are mare frică de partidul poporal. Trebuiau s'o scie ovro-magiarii de mai nainte și se nu se jõe cu ce are omul mai scump pe lume, cu sentimentele religiose. Ovreei, trebuie, să scie, că căsătoria civilă înaintea unui adevărat creștin nu valorează nici a mia parte ca căsătoria bisericescă. În sentimentele religiose stau șansele neîndoelnice ale harnicului partid poporal!

Fóia guvernului din Belgrad (Sérbia), întitulată „Videlo” se exprimă în următorul chip despre expusul contelui Goluchowski:

„Novakovici găsesce, că Sérbia e mai sigură, mai cu vață și mai liniștită sub rațele prieteniilor rusesci, care nu-i interdice în întregime relațiunile cu statele învecinate, dar numai pe basa respectului reciproc și aprecierea înțeleptă a intereselor reciproce. El (Novakovici) nu se lasă a fi de nimenea convins, că nu trebuie, să țină sus sté-gul indepenentei sérbesci și că trebuie, să renunțe la idealurile înțelegerii fră-

țesci cu popórele balcanice, pentru-că acesta le displace Jupiterilor din Viena și Budapesta”.

După o altă versiune, „Videlo” a scris aceste rënduri, ca să se însinue la Rusia, care până acum pe lângă tóte șfortările s'a purtat foarte rece și respingător față cu guvernul sérbesc. Ca dovadă pentru acesta aduc foile radicale și liberale din Sérbia faptul, că la încoronarea țarului delegațiunea sérbescă trimisă la Moscva a rămas de tot neconsiderată și în raport cu reprezentanții altor state a jucat un rol trist. Nouș nu ne prea vine, să credem foilor opoziționale, radicale și liberale, din Sérbia, ci credem mai curând diarului „Videlo” pentru motivul, că Rușii n'au respins și nu vor respinge nici odată alipirea la politica tradițională a Rusiei, a unui stat din peninsula balcanică. Panslavismul nu respinge în nici un cas Sérbia!

Diarul rusesc, „Nowoje Wremja” dice despre expusul contelui Goluchowski, că înceică nici odată n'a vorbit un ministru austriac în delegațiuni atât de amicabil despre Rusia, ca contele Goluchowski. Speranța exprimată de contele Goluchowski, că Rusia va respecta și de aci înainte pacturile existente și că nu se va amesteca în cestiunile interne ale statelor balcanice (vorbă să ne fie. Red.), e mai mult decățiș îndreptățită. Rusia nu nivesce să și facă politica sa dominantă în Balcani (vorbă să ne fie. Red.); ea pörtă numai o politică, care tinde la susținerea păcii. Causa însă, care a produs schimbarea în păreriile Austro-Ungariei despre Rusia, se cuprinde în strălucitele succese diplomatice, cari le-a realizat Rusia dela memorabilul an 1891 încóce, dela înfrăcerea franceză din Kronstadt încóce. Evoluțiunea politică produsă prin șerbările din Kronstadt a știrnit cuvintele de laudă ale contelui Goluchowski la adresa guvernului din Petersburg. — Și „Moskowskija Wjedomosti” se exprimă în acest sens și dice, că agitațiunea recentă din Macedonia nu amenință într'u nimic pacea, pentru-că Rusia desapróbă această agitație. (Vorbă să ne fie! Red.)

Afară de interpelarea cunoscută din parlamentul magiar pentru atacurile antiserbite magiarilor, se dice, că și dep. Meszlényi va adresa prim-ministrului Bánffy o interpelare în această cauză, și încă într'un ton cât se pôte de aspru. Frațiunea lui Ugron va convoca o mare întrunire publică pentru desbaterea acestei cestiuni. — Tot probe evidente, că tremură ovro-magiarii din Ungaria, de li se clătina dinții în gură, de frica harnicului Dr. Lueger! Haida hai! S'apropie și acul pentru grosul lor cojoc!!

„Berliner Tagblatt” află din Moscova: „Sănătatea țarului nu e satisfăcătoare. Căstătea de pe câmpul Chodinka a sdruncinat foarte mult sistemul seu nervos. Împăratul a îndeplinit numai cu cea mai extremă încordare problemele reprezentative în decursul zilelor de încoronare. Singurătatea în Pinskaja are un efect binefăcător pentru sistemul seu nervos. În

să nobilizeze viața politică. Acum și în vecii vecilor să nu schinguiască o legislativă birocratică și cu vederi înguste acest bun drept al bisericii.

Bibliografie.

Istoria gimnasiului gr-cat. de Beiuș, (1828—1895). Compusă de Traian I. Farkas, prof. p. ord. Beiuș 1896. Tipografia „Aurora” A. Todoran în Gherla. Preț 1 fl. Cartea e compusă la ordinul ministerial, prin care s'au îndrumat toate instituturile medii de învățământ să-și compună istoria lor. Autorul în „Prevorbirea” opului său ne spune, că „la compunerea acestei cărți i-au servit instrucțiunile cuprinse în memorata ordinațiune ministerială”. Cartea e compusă în două limbi: română și magiară, prin ceea-ce a eșit foarte voluminoasă. Partea română se estinde pe 155 pagini, 6r cea magiară pe 139. La finea volumului se află și

un supliment de documente, ce se estinde pe XXXV de pagini. Cartea e compusă cu multe rezerve și cu multe considerațiuni, pe cari însă tot omul bine simțitoriu și care cunoște pe deplin starea în care se află această scôla medie românească și le va sci explica. Din ea abia ar afla cei mai puțin cunosători, că acest gimnasiu e fundat de Români spre scopuri culturale curat românești, dacă nu s'ar fi înșirat în ea cel puțin diferitele documente fundamentale și diferitele ordinațiuni dela autoritățile școlare ale statului, prin care s'a scos aprôpe cu desăvârșire limba românească ca limbă de propunere. Cum ni se prezintă această scôla astăzi, abia mai cunoșcem, că e de caracter românesc și înființată spre scopuri culturale românești. Așa e în afară dar sperăm, că tinerimea ce eșă din ea, nu va fi mai puțin credincioasă națiunii sale, decât este cea eșită din scôlele românești, fie persecuțiunile contra lim

bei românești cât de mari și ispitele cât de multe.

— *Un roman în nouă scrisori* și alte două romane de F. M. Dostoiewski, netraduse încă până acum în limbă străină, au apărut zilele acestea în nr. 22 al Bibliotecii de Popularizare.

Aceste trei romane traduse cu multă îngrijire de dnul I. Hussar, prezintă un interes deosebit prin originalitatea compoziției și a expunerii, arătându-ne pe Dostoiewski, într-o lumină cu totul nouă și neașteptată.

Volumul costă 30 bani și'l recomandăm cu tot dinadinsul.

Cumpărătorii acestui volum au ca premiu interesanta carte: *Din Exil* de Z. C. Arbure, edițiune legată, cu 3 lei în loc de 4 lei.

Nro. 23 din Biblioteca de Popularizare cuprinde Poesii, de Sully Prudhomme, traduse în versuri de A. Steuerman; 30 bani broșat, 60 bani legat,

Felicităm sincer pe talentatul traducător de această puternică încercare de a reda în românește unele din admirabilele poesii ale lui Prudhomme.

Forma drăgălașă și plastică a originalului francez e așa de bine conservată, fondul așa de bine pătruns, în cât putem afirma fără încunjur, că cei ce vor ceti aceste prețioase traduceri nu vor perde nimic din farmecul gustat de câtră cei ce cunosc în destul limba franceză, ca să prindă tótă fineța și profunditatea geniului lui Prudhomme.

Indemnăm deci publicul să cetască acest, volum, care este una din cele mai prețioase lucrări din cele apărute în librărie în anul acesta.

— A apărut din Biblioteca nouă, ce apare în Craiova, fasc. 5. 1896 și conține: *Note și impresiuni* de Maria Baiulescu.

AVIS.

In librăria tipografiei archidieceșane se află de vânzare următoarele cărți:

I. Cărți bisericesci.

Biblia ilustrată testamentul vechiu și nou, nelegată fl. 10, legat fl. 15 —	Chiriacodromion (Cazanie), nelegat fl. 10, legat 12.—
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin 18.—	Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. 20.—
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. leg. 75.—	Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, legat 75.—
Proscomidia altariului 25.—	Penticostariu neleg. fl. 8, leg. 10 —
Rânduiala la sfințirea bisericilor 2.50	Triodion cu Strajnic neleg. fl. 20, legat 25.—

II. Cărți școlare.

Abedar, de Zacharia Boiu nel. cr. 20 leg. 24.—	Abedar, de Ioan Popescu nel. cr. 20 legat 25.—
Abedar, de Silvestru Moldovan nelegat cr. 20 leg. 25.—	Abedar magiar-român, de N. Putnoky leg. 20.—
Aritmetica, de P. Dima 32.—	Abedar, de Dogariu & Dariu I. = 30 cr., II. = 20 cr., III. = 35 cr., IV. = 45.—
Aritmetica după Lurz 20.—	Aritmetica de Vlaicu I = 20 cr. II. = 25 cr. III. = 35.—
Carte de cetire de Z. Boiu p. I. ediție nouă. nel. cr. 30 leg. 40.—	Carte de cetire de Z. Boiu p. II. nel. cr. 25 leg. 30.—
Carte de cetire de Ioan Popescu legată 70.—	Catechism de M. Toma 30.—
Catechism bogat 50.—	Cărtică de rugăciuni pentru copii leg. frumos ed. nouă 15.—
Comput de Ioan Popescu 1.20	Compendiu de Pedagogie de I. Popescu ed. nouă 2.—
Compendiu de drept canonic ediție nouă 3.—	Conducător la Abedar de I. Popescu 10.—
Culegere de cântecnaționale. 25.—	Carte de cetire magiară de Crișan și Putnoky partea I. = 70 II. 1.—
Carte de cântări bisericesci pentru copii 12.—	Curs de limba magiară de Molnár I. II. III. a 20.—
Constituția patriei de Ioan Popovicu leg. 20.—	Chemia elementară de Vlaicu 80.—
Chemia anorganică de Filipescu 80.—	Drepturile și datorințele civile 20.—
Elemente de Geografia de Zacharia Boiu 30.—	Elemente de Istoria patriotică de Z. Boiu 30.—
Elemente de Istoria nat. și Fisica de Z. Boiu 30.—	Elemente de Fisică de I. Dariu 30.—
Fisica de Făgărașan 40.—	Gramatica română de Mihelțan cl. II. = 10 cr. III. = 16 IV. = 24.—
Geografia pentru scôl. populare de I. Dariu leg. 35.—	Geografia pentru scôl. populare de Moldovan & Făgărașan 30.—

Geografia pentru scôlele medii de Moldovan & Făgărașan I. fl. 1.20	Geografia pentru scôl. medii de Moldovan & Făgărașan II. 50.—
Geografia pentru scôlele medii de Făgărașan & Bârsan II. 1.—	Gramatica română de I. Dariu 25.—
Gramatica limbei magiare de Crișan & Putnoky 1.—	Istoria biblică pentru scôl. populare 30.—
Istoria biblică pentru scôlele medii 55.—	Istoria bis. rom. de Șaguna I. II. 3.—
Isagogia de Dr. Ilarion Pușcariu 1.50	Istoria bisericescă ptru scôl. pop. 35.—
Istoria bisericescă pentru scôlele medii I. II. 1.—	Istoria Ungariei de Dr. N. Pop 25.—
Istoria Ungariei de S. Moldovan. 26.—	Istoria Ungariei pentru scôlele secundare de V. Goldiș 80.—
Istoria universală pentru scôlele secundare de V. Goldiș 1.—	Istoria naturală de Dr. D. P. Barcian I. = 50 II. = 60.—
Istoria literaturii române de Lazariciu 1.—	Legendar român de V. Petri 50.—
Legendar magiar român de N. Putnoky 30.—	Limba maternă de Dr. Ilarion Pușcariu, ed. nouă 40.—
Mărturisirea ortodoxă 1.20	Pastorală veche 1.—
Pastorală nouă 1.50	Pomăritul de D. Comșa 1.—
Principii din Pedagogie de dr. Il. Pușcariu 1.—	Psichologia empirică de I. Popescu 2.—
Teologia dogmatică 1.—	Teologia morală 1.50
Toldy, Narațiune poetică de Crișan & Putnoky 70.—	

III. Cărți literare.

Biografia fericitului Șaguna de N. Popea fl. 2.50	Istoria biser. politico-naționale. 1.—
Enchiridion s'au carte manulă de canone 4.—	Invățătorul și poporul de Marienescu 50.—
Polemia contra Heliad 50.—	Calendarul pe anul 1896 30.—
Scrisori apologetice 50.—	Sunete și resunete de Z. Boiu 50.—
Serierea sf. Ioan gură de aur 50.—	Vocabular român german 70.—
Anghira creștină (cuvântări) funebreale de T. V. Gheaja 1.50	Anecdote și glume de T. V. Gheaja 65.—
Antologie română de Manliu 1.75	Cel mai mare bine din lume de Făgărașan 20.—
Cine ce face lui își face, comedie întrun act pentru tinerimea școlară 10.—	Codicele de Mateiu Voilean 80.—
Colinde de A. Marienescu 1.10	Compas românesc de P. Petrescu 50.—
Cuvântări funebreale de Z. Boiu 1.50	Crestomația română de I. Manliu 1.75
Date istorice de I. C. Pușcariu 2.—	Descănțecce populare de Marian 2.—
Documente pentru limbă și istoria de Dr. Il. Pușcariu 2.50	

Doine și strigături de St. Muntean fl. —.12	Foi comemorative la serbarea 12/24 Maiu 1892 a lui G. Bariț —.80
In memoria lui G. Bariț peosii de G. Joandrea —.20	Intrebări de educațiune și instrucțiune studii pedagogice de Dr. P. Span 1.—
La Alma povesti de Constanța de Dunca Schiau —.50	Leacsonul comunelor bisericesci din archidieceșă de Dr. Remus Roșca 1.—
Noul atac asupra scôlelor noastre. Manual de drept cambial de I. Socaciu 2.—	Pace vouă de H. Drumond tradusă de D. Făgărașan 20.—
Primatul papal și infalibilitatea papei de I. Broju 25.—	Poesii de Andreiu Murășan 1.50
Poetica română de I. Manliu 1.75	Povesci ardelenesci din gura poporului de I. P. Reteganul I—V 1.25
Povestiri alese și întocmite de P. Petrescu 75.—	Retorica și stilistica de I. Manliu 2.—
S'a dus în țără novelă originală de Il. Chendi 15.—	Studiu diu economia națională de P. Petrescu 40.—
Satul cu comorile novelă de P. Petrescu 45.—	Stupăritul de C. Dimian 80.—
Vechia metropolie de N. Popea 1.50	Protocolele sinodale dela 1864—1893 tôte laolaltă 19.—
Protocolele congresuale dela 1868—1891 tôte laolaltă 7.60	Statut organic 25.—
Regulament pentru parochii 10.—	Regulament pentru organizarea, provisorie a învățământului 10.—
Regulament pentru procedura matrimonială 20.—	Regulament pentru seminariul pedagogico-teologic Andreian 10.—
Regulament pentru afaceri interne congresuale. 20.—	

IV. Tipărituri.

Budget còla —.03	Catalog de clasă còla —.02
Catalog de clasă broș. din 10 còle —.30	Catalog de clasă broș. din 15 còle —.45
Catalog de clasă broș. din 20 còle —.55	Carte de evidență còla —.03
Carte de evidență leg. din 30 còle 1.80	Carte de evidență leg. din 40 còle 2.10
Chronica școlară leg. 1.50	Consemnarea pruncilor obligați a cerceta scôla còla —.02
Conspecte protopopesci, pentru noucun. —.05	Conspect despre comunele matre și filie còla —.03
Conspect despre vizitarea scôlelor còla —.03	Conspecte de catechisația còla —.03
Conspecte școlare inv. (date statistice còla. —.06	Conspecte prot. I. II. III còla —.06
Conspecte de absenții săptămânale și lunare còla —.02	

Contul capitalelor active còla fl. —.03	Estrase din protocolul botezaților, cununăților și morților esempl. —.01
Matricula școlară còla cr. 2 legată din 50 còle 1.50	Inventare pentru averea bisericilor —.10
Jurnal de casă còla —.03	Jurnal de casă leg. 25 coli 165
Jurnal de casă leg. 30 coli 1.80	Obligațiuni ptru biserici esempl. —.01
Protocolul bunei invoiri còla —.06	Protocolul bunei invoiri leg. din 50 còle 4.—
Protocolul parochial còla —.06	Protocolul parochial leg. din 50 còle 4.50
Protocolul botezaților còla —.06	Protocolul botezaților I. din 50 c. 4.50
Protocolul cununăților còla —.06	Protocolul cununăților I. din 50 c. 4.50
Protocolul morților còla —.06	Protocolul morților leg. din 50 c. 4.50
Protocolul morților leg. din 50 c. 4.50	Protocol de esibite còla —.03
Protocol de esibite I. din 30 còle 1.80	Protocol de esibite I. din 50 còle 2.50
Prot. de clasificățiune còla —.02	Prot. de clasificățiune I. din 50 c. 1.50
Specificațiuni pentru noa cununăți còla —.05	Testimonii școlare esempl. —.02
Testimonii de religie —.02	

V. Icoane.

Icôna înmormântării domnului pe pânză fl. 2.50	Icôna înmormântării domnului pe hârtie —.50
Icôna celor trei Ierarchi pe hârtie —.30	Icôna Evangeliștilor pe hârtie —.50
Portret Șaguna 1.—	Portret Gozdu 1.—

VI. Requisite de scris.

Libele de scris à 1 cr. 100 —.70	Libele de comput à 1 cr. 100 —.70
Libele de dictando à 1 cr. 100 —.70	Caete de dictando din 6 foi 4 cr. dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 8 cr. din 16 foi cu 12 cr. din 20 de foi cu —.15
Glasuri (tocuri de pene) și de ceruse rotunde și cuadrate à 4, 5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. și —.45	Tocuri (còde) de pene condeiu dela 40 cr. suta până la 50 cr. bucata.
Hârtie fină de scris de cancelarie și concept à 6, 7, 8, și 10 fl. mia de còle.	Ceruse à 1, 2, 3, 4, 5, 6 și 7 bucata și suta à 80 cr. 1 fl. 1.20 1.80 2 și 7 fl.
Pene de scris dela 50 cr. până 1 fl. 20 cutie constătătoare din 144 bucăți.	Tăblițe de pètră bucata 7, 10, 12 14 și 15 cu bucata
Tot felul de hârtie de epistole cu prețuri foarte moderate.	Notese dela 4 cr. până la 1 fl. bucata.
Trăiști de scôla pentru copii, chipuri pentru copii, Cerce, Văpsele și pensele, Hârtie sugativă.	Calemare, Liniale, hârtie pentru stelaș, Albume, Blocuri, Tinte de desem; tofelul de negrêlă, tôte acestea cu prețuri foarte moderate.